

# 项城:人居环境整治擦亮乡村振兴底色



□记者 张志新 文/图

冬日暖阳下,项城乡村沃野宛如一幅徐徐展开的生态画卷。走进范集镇尚店村,映入眼帘的是一派繁忙的景象:村民们手持扫帚、铁锹清理道路两侧的落叶和杂草;不远处,割草机轰鸣作业,所到之处,原本杂乱的草坪变得整齐划一、干净整洁;村边沟渠旁,挖掘机挥舞长臂,清掏并转运杂物……机械作业与人工清理高效协同,村庄面貌焕然一新。

“现在可好了,房前屋后、坑塘边都配备了垃圾桶,大街小巷每天都打扫得干干净净,咱这环境一点儿不比城里差,住着心里特别舒畅!”谈及身边的变化,范集镇尚店村村民王朋云脸上洋溢着满意的笑容。

环境的改善不仅提升了村庄的颜值,更潜移默化地改变了村民的习惯,大家维护环境的自觉性显著增强,主动成为美丽家园的守护者。尚店村的蝶变,正是项城市开展农村人居环境整治提升工作的生动缩影。

近年来,项城市把扎实推进农村人居环境整治提升作为实施乡村振兴战略的重点任务,坚持因地制宜、分类施策,以治理“六乱”、开展“六清”为抓手,采取一系列扎实举措,着力打造干净整洁、生态宜居的美丽乡村,推动人居环境实现从“集中整治”到“全面提升”的跨越。截至目前,全市已成功创建5个省级和美乡村,乡村建设正逐步由干净整洁向生态宜居、和美和谐的更高目标迈进。

## 全民参与

### 凝聚共建共享磅礴力量

人居环境整治绝非政府“独角戏”,而是需要集全民之智、举全民之力的“大合唱”。项城市始终把发挥人民群众主体作用摆在突出位置,努力营造人关心、人人参与、人人受益的浓厚氛围。

在三店镇,25个行政村充分利用微信公众平台、“村村响”广播、宣传栏等载体,采取正面典型引导与反面案例警示相结合的方式,持续宣传人居环境整治的意义和政策,有效提升了群众的知晓率与认同感。该镇还将人居环境整治要求纳入村规民约,用制度化约束促进文明习惯的养成,从源头上激发村

民维护环境的内生动力。

“党员带头干,群众跟着上。”这是三店镇在实践中总结出的经验。各行政村党支部充分发挥战斗堡垒作用,坚持以支部带领党员、以党员带动群众,组织党员干部、公益性岗位人员、志愿者等,聚焦主干道、河道沟渠、房前屋后等重点区域,从细节入手、往实处用力,开展拉网式排查与彻底清理。

贾岭镇张新行政村的整治现场同样热火朝天。村干部率先垂范,保洁员、志愿者和村民紧密配合,分工协作。大家不仅对村庄外围和房前屋后的秸秆、杂草及生活垃圾进行清

理,还对村内沟渠水面的漂浮物进行打捞,昔日“环境死角”重现整洁面貌。

这种从“要我整治”到“我要整治”的深刻转变,正是项城人居环境整治工作最可喜的成果之一。

近年来,项城市构建起“政府主导、部门联动、镇(街道)负责、社会协同、公众参与”的专项治理体系,掀起了一场声势浩大、深入人心的人居环境整治行动。各级党组织和广大党员积极响应号召,成为宣传动员、带头实践的中坚力量,引领群众投身美丽家园建设。

## 久久为功

### 健全长效管护机制

人居环境整治非一朝一夕之功,必须持之以恒、久久为功。项城市在强力推进人居环境整治的同时,高度重视长效机制的健全与完善,致力于推动环境管理从“运动式”清理向“常态化”治理转变,确保整治成果持续巩固、常态长效。

项城市始终坚持“建设与管护并重”的原则,探索建立以政府投入为引导、群众投工投劳为基础、社会力量参与为补充的多元投入保障机制。通过健全村级保洁队伍,将党员干部、护林员、保洁员及志愿者等统一纳入人居环境网格化管理体系,推动管理责任精准覆盖至村庄“最后一米”。

制度创新是巩固成果的关键。项城市积极推行“门前五包”责任制,将人居环境维护要求深度融入村规民约。建立环境卫生“红黑榜”公示制度,定期开展评比并公示结果。试点推行积分制管理,将环境整治中的表现纳入积分评定,积分可兑换实物或服务类奖励。这些举措有效激发了村民参与热情,推动村庄环境维护由“外部约束”向“内生自觉”转变。

宣传引导与监督渠道的双向畅通,为人居环境整治提供了持续动力。项城市充分利用融媒体中心各类平台、村务公开栏、村级“大喇叭”等载体,通过发放倡议书、播放专题片等形式,广泛宣传人居环境整治的重要意义,有效提升基层治理效能。同时,积极畅通群众监督举报渠道,对群众反映的问题及时受理并妥善处理,将人居环境整治工作置于群众监督之下。此外,常态化组织党员干部、志愿者开展入户宣讲,与群众面对面交流,不断激发村民的主人翁意识,引导群众全过程参与规划、建设、管理与维护,着力构建“共谋、共建、共管、共评、共享”的乡村治理新格局。

人居环境整治是一项长期而系统的工程,需要常抓不懈,常态长效推进。下一步,项城市将继续以乡村振兴战略为引领,持续深化人居环境整治工作,在精细化治理、常态化保持、长效化机制上下更大力气、求更大突破,为项城实施乡村振兴战略奠定更加坚实的人居环境基础,绘就新时代宜居宜业和美乡村新图景。

## 精准施策

### 破解治理难点痛点

面对人居环境整治中存在的长期性、复杂性问题,项城市坚持问题导向,鼓励各镇(街道)因地制宜、精准发力,以“绣花功夫”推进精细化治理,确保人居环境整治工作取得扎实成效。

莲花街道下辖社区紧密围绕环境卫生的难点、痛点,明确责任目标,创新工作方法,致力于从根源上解决“脏乱差”问题。他们以基础设施修补更新、绿化美化品质提升、社区治理机制优化等为重点,系统施治,使社区整体面貌实现“颜值”与“气质”双提升,发展基础更加坚实。

在高寺镇张营村,夜间出行曾长期困扰村民。原有路灯年久失修,村庄照明严重不足,存在较大安全隐患。经村“两委”深入调研

和集体决策,500盏太阳能路灯已迅速采购并安装到位。

村“两委”不仅替换了老旧路灯,更根据村民出行需求,在原有照明盲区进行科学增补和精准布点。如今,明亮温暖的灯光照亮每一个角落,为村民夜间活动筑起安全防线。“新路灯又亮又节能,晚上出门再也不用摸黑了,心里踏实多了!”张营村村民张连华道出众多群众的心声。

针对部分基础条件薄弱区域存在的整治成效易反弹、群众参与积极性不高等问题,高寺镇聚焦“常态抓、长效管”目标,着力在深度治理上求突破,在日常管护上下功夫,在机制改革上再发力,积极探索从“一时美”向“持久美”转型的有效路径。

针对人居环境整治中的普遍性痛点和难点,项城市立足市情农情,聚焦垃圾处理、污水治理、饮水安全等关键领域,秉持“靶向发力、精准施策”原则,探索形成一批契合实际、务实管用的乡村治理模式。针对农村生活垃圾“出口”问题,在各村合理设置垃圾收集点,足量配备垃圾箱(桶)和清运车辆,建立“户分类、村收集、镇转运、市处理”的收运处置体系。针对生活污水直排难题,科学制订分类治理方案,积极推进污水处理设施建设与改造。目前,项城市14个镇的污水处理设施建成并投入使用,农村水环境得到有效改善。同时,城乡供水一体化项目加快推进,越来越多群众用上了水质达标、安全可靠的自来水,城乡供水差距持续缩小。



丁集镇东街村生活垃圾定点分类展示点。



志愿者清理垃圾。



高寺镇张老家村群众参与人居环境整治。



李寨镇调配挖掘机进行沟渠整治。



志愿者在南顿镇开展人居环境整治。